

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Богущ Екатерины Александровны

«Модель деятельности медицинской сестры в медицинской организации, оказывающей специализированную помощь»,

представленной на соискание ученой степен кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, так как помощь больным со злокачественными образованиями занимает ведущее место в общей системе здравоохранения. Особенно актуальными являются проблемы диагностики и лечения онкологических пациентов, поскольку злокачественные новообразования во всем мире до настоящего времени входят в число лидирующих причин в структуре смертности, наряду с сердечно-сосудистыми заболеваниями и внешними причинами. В организации онкологической помощи имеются проблемы, которые необходимо решать в ходе реформирования здравоохранения. Онкология это мультидисциплинарная область медицины, поскольку обследование, лечение и последующий уход за пациентами со злокачественными новообразованиями требует привлечения не только врачей различных специальностей, но и профессионально подготовленных медицинских сестер. В системе здравоохранения происходят очень серьезные изменения, связанные, в том числе, с оптимизацией деятельности медицинских работников, перераспределением функции между специалистами с разным уровнем образования. Расширение функциональных обязанностей специалистов сестринского дела требуют пересмотра содержания их деятельности, необходимо активное использование потенциала знаний, умений и практических навыков медицинских сестер различных специальностей не только в работе с пациентами, но и с их родственниками, особенно в раннем послеоперационном периоде.

До настоящего времени исследования по разработке и реализации потенциала сестринского персонала онкологической службы в виде модели организации сестринской помощи с анализом ее эффективности и последующим внедрением результатов в практическое здравоохранение не проводились, что подтверждает высокий уровень актуальности настоящего исследования.

Научная новизна исследования состоит в том, что:

Расширены представления о социально-гигиеническом портрете специалистов сестринского дела и уровне их профессиональной готовности к

оказанию сестринской помощи пациентам со злокачественными новообразованиями.

Научно обоснован и определен комплекс медико-социальных факторов, влияющих на профессиональную деятельность среднего медицинского персонала при оказании медицинской помощи пациентам со злокачественными новообразованиями в условиях стационара.

Определен дисбаланс в затратах рабочего времени медицинских сестер, занимающих различные должности, за счет низких затрат на основную деятельность у медицинской сестры палатной, медицинской сестры процедурной; определены потенциальные резервы времени у сестринского персонала. Получены новые данные о профессиональной характеристике медицинских сестер и о соответствии уровня их теоретической и практической подготовки в плане расширения их самостоятельной деятельности в работе с пациентами.

Научно обосновано введение новой должности медицинской сестры онкологического отделения за счет перераспределения функциональных обязанностей сестринского персонала и передачи части функций другим участникам лечебного процесса – младшему и немедицинскому персоналу; определены критерии оценки профессиональной деятельности медицинской сестры онкологического отделения.

Доказано, что расширение параметров деятельности специалистов сестринского дела способствовало улучшению специализированного ухода за пациентами с онкологической патологией и их удовлетворенности условиями оказания медицинской помощи и деятельностью среднего медицинского персонала.

Практическая значимость. Автором разработана и внедрена на региональном уровне пациентоориентированная модель деятельности медицинской сестры, которая позволяет повысить эффективность деятельности среднего медицинского персонала, удовлетворенность пациентов оказанной медицинской помощью и медицинских сестер выполняемой профессиональной деятельностью. Представлены методические рекомендации для руководителей сестринских служб медицинских организаций для планирования подготовки среднего медицинского персонала в системе дополнительного профессионального образования. Разработана, научно обоснована и апробирована система оценки профессиональной деятельности среднего медицинского персонала.

Результаты проведенного комплексного исследования, анализа выявленных закономерностей и факторов, влияющих на средний медицинский персонал при проведении ухода за пациентами с онкологической патологией,

могут быть использованы специалистами со средним медицинским образованием при разработке ведомственных программ по сохранению здоровья пациентов.

Данные, полученные в ходе проведенного исследования, дали возможность разработать и научно обосновать механизмы реализации инновационных технологий в организации работы специалистов со средним медицинским образованием.

На основании хронометражных наблюдений установлены расхождения в объеме производственных функций в области основной деятельности у медицинских сестер, занимающих различные должности (палатной, процедурной и перевязочной); установлены низкие затраты времени на основную деятельность, обусловленные превалированием, прежде всего, вспомогательных, и иных видов деятельности, не связанных напрямую с функциональными обязанностями медицинской сестры палатной, медицинской сестры процедурной.

Достоверность результатов исследования, выводов и положений, выносимых на защиту, основывается на достаточном по объему репрезентативности материале, использовании современных социально-гигиенических, общенаучных методов исследования. Применены корректные методы статистической обработки полученных данных с использованием критериев доказательной медицины.

Замечаний по работе нет.

Заключение

Диссертационная работа Богуш Е.А. построена по традиционному плану, изложена на 154 страницах машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, описания материала и методов исследования, трех глав результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы, приложений. Работа иллюстрирована 19 таблицами и 22 рисунками. Указатель литературы включает 291 библиографический источник, в том числе 217 отечественных и 74 иностранных публикации.

Основные результаты исследования были представлены и обсуждены на многочисленных международных научно-практических конференциях и форумах. Автором по теме диссертации опубликовано 28 научных работ, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 2 работы в изданиях, индексируемых в наукометрической базе данных SCOPUS в области медицины и 1 методические рекомендации.

Результаты, приведенные в автореферате, позволяют считать, что диссертация Богуш Екатерины Александровны полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 25 января 2024 года № 62), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с приказом Минобрнауки России от 16.04.2014 N 326 «Об утверждении Порядка размещения в информационно телекоммуникационной сети «Интернет» информации, необходимой для обеспечения порядка присуждения ученых степеней»).

Доктор медицинских наук, профессор кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Коновалов Олег Евгеньевич

Подпись д-ра мед. наук, профессора ФГАОУ ВО РУДН Коновалова О.Е. заверяю.

Ученый секретарь ФГАОУ ВО РУДН

д-р мед. наук, профессор



Курылев Константин Петрович

«31» мая 2024 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.

Адрес электронной почты rector@rudn.ru, телефон:8(495)4347027